

打造“久安锋警” 清廉品牌

通讯员 刘冰菲

“九峰环立，峻壁摩天，分雁宕之幽奇。”巍峨九峰，以其山之品格，涵养了一代代黄岩人坚毅、清正的廉洁风骨。近年来，台州市公安局黄岩分局城东派出所汲取千古九峰之灵感，打造“久安锋警”清廉品牌，用景色塑警魂、规矩正警行、文化润警心，创新开展“一脉传承、双桂争先、三品廉茶、四季永宁”等特色活动，绘就了一幅勤廉所队建设的美丽“枫”警图。

涵养“传承式”红色底蕴

近日，城东派出所组织党员民辅警到抗战时期中共黄岩县委机关旧址纪念馆，聆听革命故事，缅怀革命先辈，重温入党誓词。这是该所开展清廉建设的一个片段，通过红色研学种下“传承”种子，将赓续英烈精神渗透进党课教学、组织生活会等，让警队始终保持昂扬奋进的“接棒人”姿态。

建所74年来，城东派出所始终坚持党建带队建，强化队伍清廉本色。深入开展“第一议题”及时学、“周一学习夜”常态学、“三会一课”巩固学、“专题警示”研讨学、“云上链接”随时学5个系列学习活动。以案明纪、以案释法、以案促改，用反面典型警示教育，用身边先进典型激励警心，进一步筑牢民辅警思想根基，队伍连续8年保持零违纪。

建立“多元式”勤廉机制

“太谢谢了，这盆栽也不值几个钱，就是想着养了多年有感情，顺口跟社区民警提了一嘴，没想到你们这么快就破案了。”近日，家住黄岩区双浦社区的张阿婆专程赶到城东派出所，向民警道谢。

“派出所碰到的几乎都是小案，但关乎民生。只要是老百姓关注的，我们每案必盯，确保快侦快破。”该所所长周志军说。在打造“久安锋警”清廉品牌过程中，城东派出所积极创新应用数字化“三能”指数评价体系，建立“两队一室”分跑道“赛马”机制，制定并完善民辅警个性化考评细则和“周、月、季”工作清单。通过“三能”指数每日对考勤考纪、内务管理、执法执勤等开展巡查赋分。今年以来，该所依托指数考评，6名民警被评为先进个人。

城东派出所还建立“警—家—社会”三位一体监督体系，多次邀请“两代表一委员”、“三风”监督员等社会各界代表召开警民恳谈会，收集意见建议。建立“一书一群五提醒”工作机制，定期开展上门家访、家属进警营等活动，并邀请警属担任“清廉助管员”，形成“八小时外”监管责任闭环。

浓厚“全域式”文化氛围

城东派出所用心打造“久安锋警”清廉品牌，让清廉教育从“文件”走向“文化”，以文化润警营。在沉浸式体验中淬炼忠诚警魂、厚植清廉根本，开展“一季一主题”四季永宁课堂：春到九峰烈士陵园祭扫，夏到铁米筛井旁开展纳凉恳谈，秋到九峰书院听朗公石的清廉故事，冬品一品傲雪寒梅的清正风骨。这种沉浸式教育受到民辅警欢迎，“打卡四季九峰，在活跃警营氛围的同时，也能让民辅警感受到先贤廉洁为民的正能量。”该所教导员余益说。

今年，城东派出所积极参加“翰墨筑勤廉·忠诚护平安”“警彩纷呈·趣味廉动”等系列廉活动，共征集廉洁作品10幅，上墙廉政座右铭78条，营造了清风正气的浓厚氛围。

知产宣传进校园

近日，嘉兴市公安局南湖区分局经济犯罪与食品药品环境犯罪侦查大队警官走进北京师范大学南湖附属学校，开展“知识产权宣传进校园”活动。知产警官通过讲解知识产权法律、侵权伪劣假冒案例、实物分辨真伪书籍和玩具等方式，增强师生的知识产权保护意识。

通讯员 周晨磊



数字赋能助“减负”

通讯员 黄圣超

本报讯 今年以来，温州洞头公安以源融亲“三型”警务为导向，聚焦基层办案民警送押送拘执行过程复杂、耗时长等堵点、难点问题，在全省首创“执法办案拘押直通车”应用，实现基层办案单位和监所“减负”。

“拘押直通车”应用打通执法系统和监管系统的数据壁垒，将人员关押执行审查环节提至线上，将“人到场再审核”的传统模式转变为“预审核再羁押”的新型模式，达到“即送即收”的良好应用成效。该应用自2023年8月在温州市公安局试点运行以来，全市已通过“预收押”模块完成送押送拘2021人次，人员送押时间缩减83.33%。

此外，基层办案单位的送押民警通过移动警务终端上传人员身体状态、体检材料的同时，监所收押民警可在线接收相关信息，并实现提前登记反馈，从而减少收押收拘的录入时间。该应用的推广，使收押流程由原来的约30分钟减至10分钟，大幅提升收押效率。

目前，“执法办案拘押直通车”应用已被纳入全省数字法治系统“一本账S3”。

营商环境再优化

通讯员 季周颖

本报讯 近年来，文成县始终坚持“法治是最好的营商环境”的理念，聚焦法律服务、依法行政、纠纷调处，统筹推进法治化营商环境营造，力争实现“政府有力、市场有效、企业有感、群众有力”的目标。

聚焦依法行政，提质政府法治保障。建立公平竞争集中复审制度，实行公平竞争前置审查制度全覆盖。建立常态联系服务企业制度和轻微行政违规行为“首次不罚”柔性执法制度，惠及经营主体2817次。

聚焦司法保护，保障企业合法权益。加强知识产权行政执法与刑事司法协同保护，加大对侵犯商业秘密行为的打击力度。2023年5月，文成县顺利办结一起专利侵权纠纷案件，这是温州市专利行政裁决执法权下放以来，文成县办理的首起专利行政裁决案件。

聚焦防范风险，提优法治营商环境。全面推进共享法庭建设，建立企业矛盾纠纷“一揽子受理、一站式调解”模式。近年来，文成县开展企业“法治体检”83家次，提供法律咨询620人次，调处涉企矛盾纠纷86件。

聚焦护航模式，提优涉企保障。组建“公职律师企业帮帮团”，加强涉企法律服务，创新推出涉企服务“双警长”护航模式，在全省范围内率先推动浙商华侨落户政策。开展“公证+不动产登记”延伸服务，全面推行公证材料清单化管理，减少企业办事成本，为企业生产经营保驾护航。

护航金融平安路

通讯员 阿树 陈骥 胡慧飞

本报讯 “非常感谢，你不但帮我们解决了难题，还帮我们节约了一大笔成本。”近日，临海市农业银行综合部工作人员握着王金钢的手连连道谢。

59岁的王金钢是临海市公安局防控治理大队民警，还有4个多月退休。从今年6月开始，他马不停蹄到临海市各银行进行安全评估检查，期间发现该银行不符合相关规范。王金钢结合自己多年来的经验，向银行提出了改装方案，巧妙解决了问题。

1995年参加公安工作后，王金钢就一直扎根基层。在永丰派出所工作期间，他主动下村修过房子、建过路桩，还在暴雨来临前帮乡亲们抢收稻谷。后来，王金钢被单位聘为结对“传帮带”警师，他经常告诉新警，“做老百姓工作，就要掏心窝子。”

2007年起他接过临海全市银行金融保卫工作，至今已深耕16载。初期，临海只有13家银行、40个网点。随着经济发展，现在已有28家银行、204个网点。金融保卫是一块特殊的阵地，形形色色的金融行业从业人员、近千项的银行评估细目、数百万群众的财产安全，都是沉甸甸的担子。

2009年夏，全国曾出现银行网点自助取款机“读卡器”盗窃案。为守护群众利益，王金钢联系多家银行保安部门，跟随刑侦民警对失窃案例进行反向分析追踪，梳理出几个风险较大的点位，夜以继日蹲守。10天后，一个鬼鬼祟祟的身影出现在民警视线里，王金钢带队一举抓获嫌疑人，成功告破全国首例银行自助取款机“读卡器”盗窃案，自此临海再未出现过此类案件。

为了做好金融安全的每一个细节，从银行建设、迁址的安防设备布置，到群众办理现金业务的隔板长短，每一个细节王金钢都帮着严格把关。同时他大胆创新，拟制保安员考核制度，委托银行技术部门在各银行的“智慧内保”系统里增添跟踪反馈、评优奖励模块，极大调动银行保卫部门工作积极性。每当金融安保行业有新规出台，王金钢就开设“学习班”，带领各银行安保负责人研讨探索。2022年夏，王金钢在台州金融安保业务大比武中拿下全市第一。

从警27年来，王金钢多次被评为优秀公务员，五次获得个人嘉奖，2020年被评为台州市银行金融机构安全评估先进个人。

4万余元保住了

通讯员 姚时通

本报讯 孩子开口竟要4万余元的培训费？近日，长兴县泗安镇的企业安全员李战锋向泗安派出所报告，企业内有一名员工，可能正在遭受电信网络诈骗。民警徐杰（企业警长）和辅警张和二人立即赶往企业。经了解，原来骗子伪装成黄女士儿子陈某（化名），在微信上以填报考研补习班的名义，向黄女士索要钱财。同时，用小号伪装成学校张老师，出具伪造的学校公文，并让黄女士转账至所谓的报名账户。

就在转账前，黄女士想到平时民警宣传的反诈案例，决定先向企业安全员咨询。“这是诈骗，别转！”李战锋立即报告泗安派出所。民警现场查看黄女士聊天记录和相关信息后，预判是诈骗分子获取陈某考研计划后实施的精准诈骗。听了民警的反诈宣传，黄女士明白了骗子的套路，“还好找你们核实了，才没上当。”

提升处置能力

通讯员 刘岩 林长锋

本报讯 近日，泰顺县消防救援大队联合泰顺隧道所开展隧道事故处置交流学习。隧道所管理人员向消防救援人员介绍了高速隧道整体情况、灭火设施、水源情况等，并带领大队前往中控室和隧道实地熟悉，对中央控制系统、水泵房等设施进行操作熟悉。实用的交流学习，进一步增强消防救援人员高速公路隧道事故的处置能力，提高了应急队伍的快速响应水平。